



Вестник ОПОЛЬЯ

♦
ВТОРНИК
18 АПРЕЛЯ
2017 года
№ 32 (10518)
♦

Выходит с 1918 года

Общественно-политическая газета Юрьев-Польского района

ЖИЛЬЕ МОЛОДЫМ СЕМЬЯМ

Доброй традицией стала ежегодная церемония вручения сертификатов молодым семьям, принимающим участие в федеральной целевой программе «Жилище». 12 апреля в актовом зале районной администрации собрались семьи, которым глава администрации МО Юрьев-Польский район Евгения Родионова вручила свидетельства на получение социальной выплаты на приобретение или строительство жилья.

Подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей» стартовала в 2015 году, и с тех пор многие семьи, признанные участниками программы, смогли получить финансовую господдержку.

В соответствии с постановлением администрации Владимирской области «О распределении субсидий на обеспечение жильем молодых семей в 2017 году» муниципальному образованию Юрьев-Польский район из областного бюджета выделено 1169,4 тыс. рублей, из бюджета муниципального образования город Юрьев-Польский – 393 тыс. рублей.

Целью подпрограммы является предоставление государственной поддержки в решении жилищной проблемы молодым семьям, признанным в установленном порядке нуждающимися в улучшении жилищных условий, а также создание условий для привлечения молодыми семьями собственных средств, дополнительных финансов кредитных и других организаций, предоставляющих



Крылова В. А.

жилищные кредиты и займы, в том числе ипотечные, для приобретения жилья или строительства индивидуального жилья.

В этом году помощь в решении жилищной проблемы получили молодая семья Назаровых и молодая многодетная семья Колобовых.

На подпрограмму «Обеспечение жильем многодетных семей Владимирской области» государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем населения Владимирской области» выделено из областного бюджета

3951,99 тыс. рублей. Муниципальное образование город Юрьев-Польский выделило в 2017 году на строительство жилья многодетным семьям 337,0 тыс. рублей. Муниципальным образованием Красносельское выделено 204,75 тыс. рублей. Среди получателей социальных выплат на строительство жилья – многодетные семьи Головановых, Кашиных, Крыловых.

По программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» социальная выплата на приобретение жилья предоставлена гражданам, проживающим и работающим в сельской местности, в том числе молодым семьям и молодым специалистам. Общая сумма социальных выплат составила 3582,711 тыс. рублей, в том числе средства федерального бюджета – 1189,583 тыс. рублей, средства областного бюджета – 2290,764 тыс. руб., средства местного бюджета – 102,364 тыс. рублей. Получатели – семьи Зезиных, Кузовкиных, Ворониных, Серебряковых.

В торжественной и теплой обстановке участников мероприятия поздравили с получением сертификатов. Для многих из них это означает скорое новоселье, и для всех без исключения – возможность повышения уровня жизни.

Соб. инф.



Голованов С. А.

19 апреля – День работников службы занятости

УВАЖАЕМЫЕ СОТРУДНИКИ ЦЕНТРА ЗАНЯТОСТИ!

От имени администрации и Совета народных депутатов поздравляем вас с профессиональным праздником!

Служба занятости в Юрьев-Польском районе – эффективно работающая структура, оперативно и адекватно реагирующая на запросы рынка труда. Грамотные и исполнительные специалисты помогли устроиться на работу, получить новую профессию многим десяткам жителей района, способствовали открытию новых рабочих мест. Мы благодарим вас за мудрые советы, которыми вы щедро делитесь с жителями района, за ваш опыт и знания, за самоотверженный труд, любовь и верность своему делу.

Желаем вам профессионального роста и новых достижений в реализации задач государственной политики занятости. Здоровья и благополучия вам и вашим семьям. Дальнейшего процветания и стабильности, а также доброго здоровья, сил и упорства на пути к успеху!

С. В. МОНАСТЫРСКИЙ,
глава района.

Е. В. РОДИОНОВА,
глава администрации
района.

Форум-выставка

«50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста»

13 апреля завершил работу третий Владимирский форум-выставка «50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста». За три дня его посетили более 15 тысяч жителей региона.

Гражданам старшего поколения услуги предоставляли департаменты здравоохранения, социальной защиты населения, по физической культуре и спорту, по труду и занятости населения, комитет по туризму областной администрации, Пенсионный фонд и Фонд социального страхования, аппарат уполномоченного по правам человека, Союз пенсионеров, Союз женщин. Банковский продукт для пожилых граждан предоставил Московский индустриальный банк.

На выставке можно было приобрести продукцию комбината «Тепличный», Владимирского хлебокомбината, ЦУМ «Валентина», Гусевского хрустального завода, ООО «Сударь», аграрно-туристического комплекса «Богдарня» и многих других предприятий региона.

Состоялось более 20 интерактивных семинаров, в том числе по вопросам здорового

образа жизни, правильного питания, пенсионного обеспечения, жилищно-коммунального хозяйства, ведения сада и огорода.

На торжественной церемонии закрытия форума директор департамента социальной защиты населения Любовь Кукушкина вручила участникам форума-выставки благодарственные письма и дипломы. В номинации «Вдохновение 50+» дипломами были отмечены актер Владимирского областного академического театра драмы, народный артист России Николай Горохов, певец и композитор Алексей Молдалиев, автор поэтических сборников Ольга Савинкова, доцент института искусств ВлГУ Лариса Семина, член Союза писателей России Александр Сухарев и член Международной федерации художников Клара Сухарева.

Пресс-служба
администрации области.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА!

Почти месяц назад (24 марта) газета сообщила, что по просьбе районного совета ветеранов администрация района приняла решение о спиливании отдельных деревьев у мемориала воинам-юрьевпольцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Прежде чем обратиться с такой просьбой, активисты совета ветеранов побывали у мемориала, своими глазами увидели удручающее состояние елей и внесли свои предложения по наведению здесь порядка ко Дню Победы.

В минувшую пятницу в рамках месячника по благоустройству города были проведены работы по спиливанию елей, которые портили вид мемориала. Цель данного мероприятия – пресечение распространения опасных вредных организмов и ликвидация определенной угро-

зы жизни и здоровью граждан. Многие жители нашего города считают, что спилить сухие ели было необходимо, так как проводить торжественные и траурные мероприятия 9 Мая и 22 июня на фоне сухих елей – это неуважение к памяти погибших защитников Отечества.

Администрация призывает с пониманием относиться к проведению данного вида работ, а не проявлять ложный патриотизм. Ведь любовь к малой родине выражается не в защите сухих елей, а в посадке новых деревьев, в бережном отношении к саженцам и цветам, которые высаживаются на территории города, а также в соблюдении чистоты и порядка, причем не только около своих домов, но и в общественных местах. Не будем забывать, что город – это наш большой общий дом и каким он будет, во многом зависит от каждого из нас.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!
ИДЕТ ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ
«Вестник ОПОЛЬЯ»
на 2017 год

Подписку можно оформить в почтовых отделениях города и района, у почтальонов, в агентстве «Роспечать» и в киосках «Роспечати».

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!



Ежегодно 20 апреля при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации проводится международная природоохранная акция «Марш парков».

Её цель – привлечение внимания властей, средств массовой информации, жителей городов и районных центров к проблемам особо охраняемых природных территорий, оказание им реальной практической помощи в сохранении и развитии заповедных мест. И особое значение

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ К АКЦИИ «МАРШ ПАРКОВ»

она будет иметь в настоящее время, так как 2017 год в России объявлен Годом экологии и Годом особо охраняемых природных территорий.

Во Владимирской области акцию «Марш парков» запланировано провести 20 апреля на территории всех административных районов. Предполагается посадка деревьев, уборка валежника и мусора, реконструкция зелёных насаждений на территории парковых зон.

Напоминаем, что в Юрьев-Польском районе акция будет проводиться в следующих парках: у центра внешкольной работы, у памятника Юрию Долгорукому, у

административного здания управления образования, в усадьбе князей Голицыных (с. Сима), в усадьбе К. К. Толя (с. Федоровское), а также в парках у СДК сел Фёдоровское, Андреевское, административного здания ООО «Шихобалово» Небыловского МО, парках сел Горки, Косинское, Ратислово и Сосновый Бор Красносельского МО.

Администрация района приглашает к участию в мероприятии работников предприятий, сотрудников органов местного самоуправления, школьников и студентов средних учебных заведений.

Соб. инф.



САМБО

14 и 15 апреля в городе Рыбинске Ярославской области прошёл всероссийский турнир по самбо среди юношей 2003-2004 годов рождения памяти заслуженного тренера РФ Геннадия Шахова.

Соревнования являлись отборочными. Участники, занявшие первые места, получили право участвовать в финале первенства России по самбо, которое пройдёт в начале июня в Казани. На всероссийский турнир съехалось более 150 юных спортсменов из Москвы, Белгорода, Тулы, Саратова, Нижнего Новгорода, Вологды, Кирова, Санкт-Петербурга, Рязани, Московской, Ярославской и Владимирской областей.

Участие приняли трое воспитанников Юрьев-Польского ДООСЦ (тренер Юрий Сенюков). Одержав по одной победе и затем потерпев поражение, выбыли из турнирной таблицы Саша Быков (весовая категория до 42 кг) и Михаил Блинов (до 65 кг). Наиболее успешно выступил в весовой категории до 35 кг Данила Галибин (на снимке). Он провёл пять схваток и во всех одержал досрочные победы. В итоге Данила занял первое место.

Соб. инф.

Генеральная уборка Колокши откладывается

5 января президент России Владимир Путин подписал указ об объявлении 2017 года Годом экологии. Цель этого решения – привлечь внимание общества к вопросам экологического развития Российской Федерации, сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности.

Казалось бы, лучше времени, чтобы завершить расчистку русла Колокши, которая была рассчитана на два года, не придумаешь. Однако на одной из встреч с населением глава администрации Юрьев-Польского района Евгений Родионов сообщил, что запланированные работы по реабилитации реки в черте города в этом году проведены не будут.

Юридически термин «реабилитация» означает восстановление в правах, возвращение доброго имени. Но в данном случае речь идет об экологической реабилитации главной водной артерии Юрьева-Польского, которая попала в федеральную программу восстановления водных объектов, утративших способность к самоочищению. Напомним, что в рамках проекта было запланировано углубление дна части Колокши (до фабричной плотины), в городской черте предполагалось убрать крупный мусор со дна, расчистить берега от растительности, укрепить берег в районе Покровской церкви – по сути, дать реке вторую жизнь.

Из-за угрозы подтопления уровень реки за последний месяц несколько раз снижался. И уходящая вода обнажала неприглядную картину: берега и дно Колокши завалены пакетами, бутылками, бытовыми отходами, упавшими деревьями. Сейчас наша живописная речка не просится на полотно художников, она заросшая, замусоренная... А ведь ухоженная река – это украшение любого города, место отдыха жителей и возможности для малого бизнеса.

Так в чем же причины «заморозки» проекта? О них мы узнали у директора управления капитального строительства Александра Ведмедкова. По его словам, часть работ, а именно дноуглубление Колокши на участке от моста по дороге Юрьев-Польский – Горки до фабричной плотины, выполнена в полном объеме. В настоящее время договор с подрядной организацией расторгнут. В этом году работы по очистке Колокши проводиться не будут из-за отсутствия финансирования (львиную долю средств по программе выделяет федеральный бюджет). Когда деньги будут перечислены, к сожалению, определено никто сказать не может.

Надо сказать, что восстановление малых рек до их природного состояния – проблема не только Юрьев-Польского района и России в целом. В Европе и США вопросы реабилитации рек стоят так же остро.

Например, в американском Лос-Анджелесе полвека назад мало кто вообще знал, что в городе есть одноименный водоем, настолько заброшенными и грязными были его воды и берега. Большая часть 80-километровой реки Лос-Анджелес представляла собой забетонированный спускной канал, по которому стекали сточные воды после штормов и ураганов. Кроме того, в реке было огромное количество городского



Дерево, долго лежавшее в воде, наконец вытащили на берег и распилили

«Человек, конечно, хозяин природы, но не в смысле ее эксплуататора, а как ее понимающий и несущий нравственную ответственность за сохранение и совершенствование в ней всего живого и прекрасного».

А. С. Арсеньев

мусора. Спасением ситуации стал план ревитализации реки, разработанный в 2005 году. Уже в 2007-м он начал воплощаться в жизнь, хотя сроки восстановления водной артерии колеблются от 30 до 50 лет.

В Берлине, столице Германии, был разработан проект ревитализации реки Панке, состояние бассейна которой на тот момент оценивалось как критическое. Основной целью проекта, рассчитанного с 2008 по 2017 год, является воссоздание природного русла реки с песчаными берегами, маленькими островками для растительности, с камнями и бревнами для создания разнообразия в течении реки и для предотвращения наводнений. Частью проекта является работа с населением, проживающим в долине реки, а также организация эффективного взаимодействия с местными властями.

Река Морава является притоком реки Дунай. Ее длина составляет 354 км. Она формирует естественную границу между Чехией и Словакией, а затем между Словакией и Австрией. В 2011 году началась реализация проекта ревитализации

участка Моравы в месте расположения города Оломоуц (Чехия). Были разработаны способы защиты от наводнений, прибрежная территория разбита на участки с различным функциональным назначением, восстановлены зеленые насаждения, восстановлены зоны открытого доступа к воде.

Ревитализация реки Скерне в графстве Дархэм (Великобритания) осуществлялась с 1995 по 1998 год. Длина реки составляет 40 км. В городах Хауфтон-ла-Скерне и Дарлингтон река протекает в городской парковой зоне, окруженной жилой застройкой и промышленными объектами. За последние 200 лет русло реки подверглось значительным изменениям: оно было выпрямлено и углублено с целью защиты от наводнений и улучшения стока с прибрежной территории. Наличие жилой застройки с проложенными коммуникациями ограничивало возможности процесса восстановления реки.

Обобщение европейского опыта реабилитации малых рек позволяет сделать вывод, что с восстановления городских водоемов целесообразно начинать планомерное управление природным комплексом города. Кроме того, возвращение рекам состояния, приближенного к природному, делает возможным их использование в качестве зон отдыха, чего так не хватает Юрьеву. Реализация подобных проектов позволяет решать задачи экологического образования городского населения. Увидев, что власть заботится о природе, может, и жители начнут чувствовать свою ответственность за состояние рек.

Каролина ЕВДОКИМОВА.
Фото автора.

«КНИГА ДОЛГОЖИТЕЛЕЙ»

12 апреля отпраздновала свое девяностолетие жительница Юрьева-Польского Валентина Ивановна Беднякова. Юбилей приняла сердечные поздравления от имени Президента РФ, Губернатора Владимирской области и администрации МО Юрьев-Польский район, поставила свою подпись в районной «Книге долгожителей».

ПЕРЕДВИЖНОЙ ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ

ИНИЦИАТОР СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТА - ДЕПУТАТ ГОСДУМЫ

Григорий АНИКЕЕВ



ПРОЙДИТЕ БЕСПЛАТНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР

ГРАФИК ВЫЕЗДОВ В ЮРЬЕВ-ПОЛЬСКИЙ РАЙОН

г. Юрьев-Польский, ул. 1 Мая, 72

16.05 (вторник) – • кардиолог

• УЗИ щитовидной железы

с. Сима, Торговая площадь
31.05 (среда) – • ЛОР
• УЗИ щитовидной железы

Запишитесь на прием заранее по телефону БЕСПЛАТНОЙ горячей линии:

8-800-2345-003

УТОЧНЕНИЕ

Опубликованное 14 апреля в официальном приложении к «Вестнику Ополья» постановление администрации муниципального образования Юрьев-Польский район «Об утверждении муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма, а также минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на территории муниципального образования Юрьев-Польский район на 2017-2020 годы» следует читать: от 20.03.2017 г. №302.



Скопление мусора у моста возле Свято-Покровского храма



Здесь было запланировано укрепление берега



«ПЕРЕДОВИКИ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА»

11 апреля в конференц-зале администрации района состоялась встреча активистов детских и молодежных организаций Юрьев-Польского района с председателем комитета по молодежной политике администрации области Алисой Абрамовой.

На мероприятии присутствовали начальник управления образования Андрей Миловский, специалист по работе с молодежью Елена Чекашкина, педагог-организатор школы №3 Татьяна Миловзорова, социальный педагог индустриально-гуманитарного колледжа Анастасия Додонова, специалист по работе с обращениями граждан Татьяна Захаревич, студенты ИГК и Владфилфина, старшеклассники школ города, волонтеры и лидеры добровольческих организаций.

Обсуждались текущие проекты в области добровольческой деятельности и достигнутые результаты, главные культурные события в общественной жизни молодежи региона и страны. Для всех присутствующих Алиса Алексеевна озвучила перечень текущих и готовящихся форумов, фестивалей, акций и проектов, подробно рассказывала о задачах мероприятий, возможностях и условиях участия. Студенты и школьники задавали вопросы, активно участвовали в диалоге, уточняли интересующие детали.

Поднимались темы волонтерской деятельности, обучения и образования, действующих на территории области социальных программ и онлайн-проектов, ориентированных на молодежь.

Одно из самых масштабных событий нынешнего года – Всемирный фестиваль студентов и молодежи в Сочи, который в последний раз проходил в Москве еще в 1985 году. В 2017-м у активных и деятельных молодых людей в возрасте от 18 до 35 лет снова есть возможность представить свои страны и регионы в составе делегаций передовой молодежи. Мероприятие будет проходить осенью, с 14 по 22 октября. А. А. Абрамова подробно рассказала о возможностях, которые открываются для участников события, предоставила информацию для кандидатов в состав делегации от нашей области.

Чтобы попасть на всемирный молодежный фест, необходимо зарегистрироваться на сайте russia2017.com и указать, не скромничая, перечень всех

своих достижений и наград за творческую, учебную и общественную активность. Регистрация открыта до 15 мая. 28 апреля, 16 и 22 мая во Владимире пройдет очный отбор участников фестиваля конкурсной комиссией. Если по итогам собеседования вашу кандидатуру одобряют, то осенью вы выдвигаетесь в Сочи в составе делегации от Владимирского региона.

Другой темой горячего обсуждения стал ежегодный всероссийский форум «Территория смыслов на Клязьме». С 27 июня по 12 августа Владимирская область становится центром молодежной активности всей нашей страны. В Камешковский район съедутся несколько тысяч человек, среди гостей – первые лица государ-

ств, руководители крупных организаций и фондов, знаменитые актеры и музыканты. Регистрация участников уже открыта для всех желающих присоединиться к событию. Алиса Алексеевна мотивировала ребят на участие в мероприятии конкретными примерами получения сертификатов на бесплатное очное обучение в вузах, денежных призов за разработку и защиту перспективных проектов и даже успешно трудоустройства.

Также среди крупных мероприятий регионального масштаба – V Международный экономический форум, который будет проходить во Владимире с 19 по 21 мая. Для гостей и участников пройдут открытые конференции, пленарные заседания, семинары, тренинги и, конечно, выставка.

Говоря о достижениях в области добровольчества, Алиса Абрамова отметила высокие результаты по Юрьев-Польскому району и выразила надежду на поддержание планки: «Здесь вы передовики. Юрьев-Польский славится, в числе прочего, и эффективными проектами в сфере добровольчества». Четвертый год подряд

юрьевпольцы становятся первыми в регионе по активности в рамках весенней и осенней недели добра, умудряясь обойти областной центр и другие крупные города, превышающие его по численности населения. 24 апреля стартует «Весенняя неделя добра – 2017», которая продлится до 9 мая. Планируются субботники, благоустройство территорий и блок патриотических акций по подготовке к празднованию Дня Победы.

В числе новых проектов в сфере добровольчества, стартовавших на территории нашей области, – так называемая больничная клоунада: помощь волонтеров детям, которые лежат в больнице перед операцией или в реабилитационный период. Специальная подготовка добровольцев для работы в больницах проходит во Владимире.

Поисково-спасательный отряд «Лиза Алерт», названный так по имени пятилетней девочки Лизы Фомкиной, поиск которой дал толчок созданию организации, формируется для оперативного реагирования и содействия в поиске пропавших людей.

Также на данный момент активно действует акция «Спасибо, доктор» и «Спасибо, учитель», присоединиться к которой можно на сайте molodeg33.ru или Вконтакте. Это замечательное начинание призвано привлечь внимание людей на представителей профессий, которые в буквальном или переносном значении ежедневно спасают жизни, и выразить им заслуженную благодарность. Так часто мы слышим гневные отзывы в адрес медицинских работников, но забываем сказать спасибо докторам, которые оказали по-настоящему необходимую помощь. Сегодня каждый желающий может зайти на сайт и потратить пару минут на несколько слов благодарности любому преподавателю и медицинскому работнику Владимирской области. Эти послания, подписанные или анонимные, будут доставлены адресату.

В течение встречи с Алисой Абрамовой молодые юрьевпольские активисты живо реагировали на поднятые вопросы, выразили готовность энергично взяться за реализацию новых идей.

Наталья ЕМЕЛЬЯНОВА.
Фото автора.



Международный конкурс

«ВЕТЕР ТАЛАНТОВ»

Уже на подступах к ДШИ, даже не заходя внутрь, отлично слышишь, что жизнь в «музыкалке» кипит. Из одного кабинета доносятся распевки, в другом репетируют на инструменте, а в танцевальном зале слаженно дробят – явно урок хореографии. Конечно же, усердные занятия и творческая активность приносят свои плоды.

С 31 марта по 2 апреля в Ярославле проходил международный конкурс детского, юношеского и взрослого творчества «Ветер талантов», в нескольких номинациях которого приняли участие воспитанники Юрьев-Польской детской школы искусств.

В номинации «народный вокал» лауреатом первой степени стала группа мальчиков детского образцового фольклорного ансамбля «Канареечка» (руководитель Ж. В. Кудашова, хореограф Я. В. Егорова, концертмейстер В. А. Конопаткин). Ребята исполнили три произведения: былину казаков-некрасовцев «Не по морю», вокально-инструментальную композицию «Ах ты, береза» и пастушьё песню в обработке М. Фирсова «Под лесом».

С сольным вокалом выступили Денис Штыров (лауреат 1-й степени), Руслан Макаров (лауреат 1-й степени) и Артем Тарабанов (лауреат 2-й степени).

Приняли юрьевпольцев очень тепло. Во время выступления «Канареечки» педагоги из других городов и регионов спрашивали, откуда приехал такой замечательный ансамбль. Организаторы предлагали выступить на гала-концерте. Репертуар, выбранный на конкурс, – это интересные, сложные для исполнения фольклорные произведения, но ребята справились отлично.

В номинации «инструментальное исполнительство» (фортепиано) лауреатом первой степени стал Руслан Макаров (преподаватель Л. Ю. Ушанова). Дуэт Анны Ворониной и Руслана Макарова получил диплом лауреата второй степени.

В составе жюри – ведущие музыканты, преподаватели учебных заведений: солистка Академии молодых оперных певцов Мариинского театра, руководитель вокального квартета «Аква-рель» Надежда Морозова, преподаватель Вологодского областного колледжа искусств Антон Кубанин, художественный руководитель и дирижер оркестра русских народных инструментов Светлана Алексеева, судья Союза танцевального спорта России Анатолий Абрамов, балетмейстер высшей квалификационной категории Елена Соболева-Пугачева.

Конкурс ставит своей целью популяризацию различных музыкальных и художественных жанров, выявление юных талантливых музыкантов для дальнейшей поддержки и развития их способностей, а также создание условий для творческих контактов педагогов и дружеских связей детей и молодежи.

В который раз даровитые ребята из Юрьев-Польской ДШИ привозят с больших музыкальных состязаний заслуженные победы. Так держать!

Наталья ЕМЕЛЬЯНОВА.



ЕДИНЫЙ ДЕНЬ СЛУЖБЫ ЗАНЯТОСТИ

- индивидуальные консультации;
- ярмарка вакансий для ЗАО «АБИ Продакт» г. Владимир;
- клуб работодателей;
- услуги по профориентации (анкетирование, тестирование для выпускников, старшеклассников и родителей).

ГКУ ВО «ЦЗН города Юрьев-Польский».

ГОСУДАРСТВЕННАЯ
СЛУЖБА
ЗАНЯТОСТИ

**19 АПРЕЛЯ,
с 09.00 до 16.00,
по адресу:
г. Юрьев-Польский,
ул. 1 Мая, д. 746**



УЧИМ БЫТЬ ГРАМОТНЫМ ПЕШЕХОДОМ

Откуда на наших улицах берутся беспечные пешеходы, которые, не доходя до пешеходного перехода, норовят перебежать дорогу, рискуя тем самым своей жизнью и жизнью водителей? Где искать корень проблемы безответственного поведения, а главное, как ее решить?

Психологи не зря говорят, что все мы родом из детства. И правда, это та пора в жизни человека, когда он узнает и усваивает большое количество информации, которая помогает ему жить в социуме. Семья, детский сад, школа и педагоги оказывают значимое влияние на формирование личности ребенка, на его всестороннее развитие, воспитание положительных черт характера, к коим относится и ответственность.

Знание и соблюдение правил дорожного движения – это тоже ответственность и гарантия безопасности. Ребенок с раннего детства должен знать обо всех опасностях, которые его подстерегают на дороге. Поэтому уже в программу детского сада включены разнообразные занятия, игры, в ходе которых дошкольники узнают о ПДД и учатся их соблюдать. Но и родители не должны оставаться в стороне. Больше того, они должны показывать пример, как быть грамотным пешеходом.

В муниципальных дошкольных образовательных учреждениях Юрьев-Польского района работа по обучению детей правилам дорожного движения ведется постоянно. В каждом детском саду регулярно проводятся тематичес-

кие мероприятия, игры, викторины, конкурсы, встречи с сотрудниками ОГИБДД, волонтерами. Так, недавно все ДОУ приняли участие в районном конкурсе «Зеленый огонек». В рамках профилактического мероприятия прошли конкурсы рисунков, поделок, открытые занятия с привлечением родителей и сотрудников ОГИБДД.

С 10 по 14 апреля специалистом по работе с молодежью совместно с сотрудниками ОГИБДД с привлечением волонтеров движения «Добровольческий патруль полиции», в который вошли студенты Владфилина, в дошкольных

учреждениях района проведена акция «Сложность пешеходного перехода». Участники акции провели разъяснительные беседы не только с воспитанниками детских садов, но и с их родителями. Ребятам еще раз объяснили правила перехода дороги по пешеходным переходам, а взрослых призвали показывать положительный пример детям.

Волонтеры раздавали памятки и брошюры, содержащие информацию о соблюдении правил дорожного движения, в фойе детских садов размещены плакаты по ПДД.

Чем раньше дети узнают о важности правил поведения на улице и дороге, тем выше будет уровень их безопасности. А взаимодействие родителей, педагогов, сотрудников правоохранительных органов, волонтеров поможет усвоить малышам эту полезную и нужную информацию гораздо эффективнее.

Елена ЧЕКАШКИНА,
специалист
по работе
с молодежью.

ИЗВЕЩЕНИЕ

В соответствии со ст. 39.18 Земельного кодекса РФ администрация муниципального образования Юрьев-Польский район сообщает о возможности предоставления в аренду земельных участков из земель населенных пунктов, вид разрешенного использования – ведение личного подсобного хозяйства на полевых участках, адрес ориентира: Владимирская область, р-н Юрьев-Польский, МО Красносельское (сельское поселение), д. Турыгино, д. 18:

- примерно в 150 м по направлению на север от ориентира жилой дом, расположенного за пределами участка, кадастровый №33:04:150601:48, общей площадью 22120 кв. м,

- примерно в 200 м по направлению на северо-восток от ориентира жилой дом, расположенного за пределами участка, кадастровый №33:04:150601:49, общей площадью 20586 кв. м.

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельных участков для указанных целей, могут обратиться в течение 30 дней со дня опубликования извещения с заявлением о намерении участво-

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



Оформление ДТП без участия сотрудников ГИБДД

Водители, попавшие в «мелкие» аварии, могут оформить ДТП без участия сотрудников Госавтоинспекции.

Существует несколько условий для того, чтобы автовладельцы имели право заполнить европротокол без ГИБДД: оба водителя имеют действительные страховые полисы, в ДТП пострадало не более двух транспортных средств, в аварии не был нанесен ущерб здоровью или жизни людей, сумма убытков при аварии не превышает 50 тысяч рублей и обе стороны полностью согласны друг с другом.

Если обстоятельства причинения вреда в связи с повреждением имущества в результате ДТП или характер и перечень видимых повреждений транспортных средств вызывают разногласия участников происшествия, водитель, причастный к нему, обязан записать фамилии и адреса очевидцев и сообщить о случившемся в полицию для получения указаний сотрудника полиции о месте оформления дорожно-транспортного происшествия.

В случае когда у участников происшествия нет разногласий, законодательством РФ также предусмотрено оформление документов о ДТП с участием уполномоченных на то сотрудников полиции на ближайшем посту ДПС (в подразделении поли-

ции) или не оформлять документы о ДТП, если у каждого из участников отсутствует необходимость в оформлении указанных документов. Водители имеют право покинуть место аварии при соблюдении всех указанных условий и только после звонка в правоохранительные органы, чтобы поставить сотрудников в известность о возникшей ситуации.

Если вы стали участником незначительного ДТП, то необходимо включить световую аварийную сигнализацию и выставить знак аварийной остановки. Далее сделать фото- либо видеосъемку места ДТП: общее фото, на котором будут видны оба автомобиля, а также их расположение на дороге, место торможения автомобилей, разбитые части и отломанные детали, дефекты на автомобиле, оба автомобиля по отдельности, желательно с номерами, поврежденные при происшествии места автомобилей. Самостоятельно заполнить извещение о ДТП, прилагаемое к полису ОСАГО, в соответствии с правилами. И в течение пяти дней передать заполненное и подписанное обоими водителями извещение о ДТП в страховую компанию.

М. М. КАРГАПОЛЬЦЕВ,
государственный инспектор
БДД ОГИБДД.

ОПЕРАЦИЯ «РЕМЕНЬ БЕЗОПАСНОСТИ»

С 3 по 12 апреля на территории Юрьев-Польского района проводилась оперативно-профилактическая операция «Ремень безопасности».

В ходе операции было выявлено 19 правонарушений, предусмотренных ст. 12.6 КоАП РФ – нарушение правил применения ремней безопасности водителем транспортного средства и перевозка пассажиров, не пристегнутых ремнями безо-

пасности. Ответственность за несоблюдение данной статьи влечет наложение административного штрафа в размере 1000 рублей.

Также выявлено 4 факта перевозки детей без детских удерживающих устройств. За данное нарушение предусмотрена ответственность по статье 12.23 ч. 3 КоАП РФ в виде штрафа в размере 3000 рублей.

ОГИБДД.



ЖЕНСКАЯ ДРУЖБА

10 апреля следственным отделением ОМВД России по Юрьев-Польскому району возбуждены уголовные дела в отношении 25- и 23-летней местных жительниц, подозреваемых в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 158 УК РФ (кража).

8 апреля в дежурную часть полиции поступило сразу три заявления по фактам краж детских колясок, владельцы которых оставили их в подъездах жилых домов. Общая сумма материального ущерба, причиненная потерпевшим, составила более 50000 рублей.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий полицейские установили, что кражи были совершены в разное время двумя девушками. Злоумышленницами оказались 25- и 23-летняя местные жительницы, которые были задержаны. Подозреваемые пояснили, что похищенные коляски они хотели передать в пользование своей многолетней знакомой.

Похищенное имущество полицейские изъяли и вернули законным владельцам. Подозреваемые находятся под подпиской о невыезде, сообщается на сайте УМВД по Владимирской области.

вать в аукционе на право заключения договора аренды данных земельных участков.

Заявления подаются письменно лично (или через представителя по доверенности), в форме электронных документов с использованием информационно-телекоммуникационной сети интернет либо почтовым отправлением. Заявления принимаются ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 08.00 часов до 17.00 часов (перерыв с 12.00 часов до 13.00 часов).

Дата окончания приема заявлений о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка: 17.05.2017 г. в 17.00 часов.

Адрес приема граждан для ознакомления с местоположением земельных участков и приема заявлений: 601800, Владимирская область, г. Юрьев-Польский, ул. Шибанкова, д. 33, кабинет 26.

Контактные телефоны (49246) 2-25-09, 2-29-75, адрес электронной почты yurier@yp33.ru.

ПУТЬ В ПРОФЕССИЮ ЯЗЫКОМ СТАТИСТИКИ

Подходит к завершению еще один учебный год. Тысячи выпускников школ станут абитуриентами, а выпускники профессиональных учебных заведений будут искать подходящую работу.

По информации территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Владимирской области, в конце 2016 года Росстат подвел итоги выборочного федерального наблюдения «Трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования».

Что интересовало статистиков?

Для большинства молодых россиян, и владимирцы здесь не исключение, период трудоустройства – один из самых напряженных и определяющих жизненных моментов. Как он складывается, показывают итоги проведенного наблюдения.

Предметом исследования стали:

- численность выпускников, трудоустроившихся после окончания учебного заведения, в том числе по полученной профессии (специальности);
- способы поиска работы после окончания образовательной организации;
- трудности при попытках трудоустроиться;
- характеристика первой работы после окончания образовательной организации;
- соответствие первой и текущей работы и связи с полученной профессией (специальностью);
- востребованность профессий (специальностей) на рынке труда;
- распределение выпускников по времени, прошедшему после окончания учебного заведения, до момента трудоустройства;
- удовлетворенность текущей работой;
- намерения сменить работу;
- перспективы продолжения обучения и другие аспекты.

Результаты исследования в 33-регионе

Во Владимирской области численность выпускников, окончивших образовательные организации в 2010-2015 гг., составила более 69 тыс. человек. Из них 32,5 тыс. (почти 47%) получили высшее образование по программам магистратуры, 21 тыс. (свыше 30%) – среднее профессиональное по программам подготовки специалистов среднего звена, около 10 тыс. (почти 14%) – среднее профессиональное образование по программам подготовки квалифицированных рабочих и служащих, 5,6 тыс. (8%) – высшее по программам бакалавриата, 0,7 тыс. человек (1%) получили высшее образование по программам подготовки кадров высшей квалификации.

Если говорить о трудоустройстве в общем смысле, без связи с полученной специальностью, доля выпускников, трудоустроившихся после окончания учебного заведения, в регионе составила немногим более 88%. Это меньше, чем в среднем по Центральному федеральному округу, где показателем – более 91%. Среди соседних областей ситуация такова: в Костромской области доля трудоустроившихся выпускников более 93%, Ивановской – около 93%, Рязанской – более 92%, Ярославской – около 91%, в Московской – 88%.

Чем выше уровень полученного образования, тем выше показатель трудоустройства выпускников в целом (без увязки с полученной специальностью). Среди выпускников, получивших высшее образование по программам специалитета и магистратуры, трудоустроилось почти 91%. Уровень трудоустройства выпускников, получивших среднее профессиональное образование по программам подготовки специалистов среднего звена, составил более 86%, по программам подготовки рабочих и служащих – выше 84%. Нескольким выбивается из этого правила бакалавриат – немногим более 83%. Следует отметить, что большинство выпускников (около 87%) трудоустроилось в течение года после окончания учебного заведения.

Результаты наблюдения показали: не все владимирские выпускники по окончании учебного заведения трудоустроились на первую работу, связанную с полученной профессией. Среди выпускников средних профессиональных учебных заведений (ссуззов) региона трудоустроились по специальности менее половины (47-48%). Доля выпускников вузов, обучавшихся по программам специалитета и магистратуры, трудоустроившихся по полученной профессии, выше и составляет более 63%, программа бакалавриата отстает – более 55%.

Популярные специальности

Из 27 групп специальностей выпускников учреждений высшего и среднего профессионального образования по стра-



над импортозамещением продовольствия, приходит только каждый второй выпускник – около 57%.
Какие причины помешали устроиться на работу по специальности? Главными выпускники образовательных организаций назвали:

- отсутствие опыта работы (стажа) – более 79%;
- низкий уровень заработной платы – почти 33%;
- отсутствие подходящих рабочих мест – 27%.

Любопытные данные статистики получили о способах, с помощью которых выпускники нашли работу. На первом месте – поиск работы с помощью друзей и знакомых, на втором – просмотр объявлений о вакансиях, на третьем – непосредственное обращение к администрации организации. С использованием возможностей интернета нашли работу почти 7% выпускников, с помощью образовательной организации – 4,5%, через обращение в государственной службы занятости – более 3,3% выпускников.

Учитывая проблемы, которые стоят перед нашей страной и регионами, и процедуру формирования целого ряда программ по выходу из кризиса, по модернизации страны, результаты наблюдения, отразившие реальное положение дел в процессе трудоустройства, особенно важны.

Сейчас все знают, в какой очерёдности следует подготовка к свадебному процессу, как проходит само торжество, как должны вести себя молодые, родители, гости – все пиришествва разворачиваются по накатанному сюжету, как пелось в одной известной песне: «а эта свадьба, свадьба, свадьба пела и плясала, и крылья эту свадьбу вдаль несли, широкой этой свадьбе было места мало, и неба было мало и земли...». А вот интересно, догадываетесь ли вы, что раньше вся вереница таких событий проходила совсем по-другому, и не всегда радостно?

Свадьба у наших далёких предков была одним из основных – после рождения – этапов жизни. Во Владимирской губернии был свой особый порядок торжественного сватовства. Сговор жениха и невесты по заведенной традиции происходил на сходбищах молодых парней и девиц. На них юноши выбирали себе будущих невест. Жених тут же спрашивал согласия невесты и, едва получив его, объявлял об этом решении родителям. На следующий день в родительский дом девушки присылали сваху, которая, получив положительный ответ, спрашивала, сколько они готовы взять с жениха деньгами «на стол», то есть в пользу невесты. Эта сумма составляла от 15 до 100 рублей серебром. Сваслушав все условия свадьбы, сваха передавала полученные сведения родителям жениха, которые следом за ней шли в дом будущей родни.

Важной частью свадебного процесса было рукобитие, которое заключалось в том, чтобы окончательно сговориться о свадьбе. По правилам, это было в доме жениха. Как только родители невесты приходили к будущим родственникам, они молились, а после между отцами совершалось рукобитие.

После сговора следовал обряд пропивания невесты. На него сходились и подружки невесты, которые поддерживали её во время исполнения свадебного плача и песен. Спустя несколько дней жених ехал в дом невесты «на сиденье», куда привозил го-

стинцы: пряники, орехи, обувь и несколько банок помид.

После первого сговора каждый вечер в доме невесты вплоть до самого девичника, называемого во Владимирской губернии «поужинкой», собирались девушки. Первыми в дом приходили родственники, затем съезжались гости. Каждого из новопривывших девушек принимала со свадебными плачами. Горькие песни продолжались и во время праздничного ужина, девушка покрывала себя с головы до пят платком, становилась в центр избы и, исполняя плач, выбирала себе провожатых в свадебный поезд. Когда после ужина родственники расходились по домам, за стол садились подружки невесты, и вместе они пели грустные прощальные причеты. После ужина невеста брала за руку свою лучшую подружку или



ЗОВЕМ В МУЗЕЙ НА СВАДЬБУ!

младшую сестру, сажала её возле себя, снимала с головы платок и причитала. Перед свадьбой все подружки ночевали у невесты.

Ранним утром накануне свадьбы, едва колокола ударили к заутрене, девушка, не зажигая огня, накинув на голову платок, обращалась к матери, затем с плачем она обращалась к крёстному отцу, который тоже оставался ночевать в доме кумы. Невеста и крёстный шли к заутрене, следом за ними шли подружки, а мать с отцом оставались дома. В церкви обязательно служили молебен во здравие невесты. Из церкви подружки провожали девушку домой, после чего расходились переодеться в праздничные наряды. Вернувшись, они рассаживались по лавкам в ожидании свадебного поезда.

Перед этим подругам полагалось украсить горницу. Для этого они приносили с собой заранее подготовленную... ёлку! Её украшали лентами и восковыми свечами. Дерево устанавливали в центре стола, за которым на

лавке, устланной шубой, сидела невеста. По прибытии свадебного поезда первым в дом заходил дружка и просил девушек выйти из-за стола. Они же, не обращая на него никакого внимания, продолжали петь песни, пока он стоял в томительном ожидании. Затем девушки объявляли ему, что даром места никому не уступят и ему следовало бы сходить за выкупом. В горницу входил жених, вносил подносы расписные с дарами и клал перед каждой девушкой по одному-два пряника. Но никто не обращал на жениха никакого внимания до появления тысяцкого, который клал уже перед каждой девушкой до 1 рубля серебром. Если сумма девушек устраивала, то они выходили из-за стола и целовали невесту. Затем она брала со стола ёлку, подходила к матери, которая всё время стояла у печки. Мать ставила дерево в угол и разрешала крёстному отцу невесты посадить дочь между отцом и свахой на лавку. Последняя расплетала косу девушки, пока та исполняла плач. Невесту начинали одевать к венцу, и девушка затягивала последнюю часть обрядовой свадебной песни. Родители благословляли жениха и невесту, и свадебные поезда отправлялись в церковь.

Домашние животные, такие как кошки, тоже участвовали в выборе жениха! Смотрели, как будущий супруг обращается с животными: если плохо, то и жену свою будет гонять. Была также примета: если родня замечала, что дочь засиделась в девках, то обязательно надо было пристроить семь либо кошат, либо бездомных кошек.

В селениях Владимирской губернии существовал особый праздник – юнины (Красная гор-

ка). Он отмечался в первое воскресенье после Пасхи. Накануне праздника, в четверг, молодожёны шли к родителям жены и оставались там у них на три дня. В субботу возвращались и просили прибыть в дом зятя на юнины. Отказывать в приглашении не полагалось, сколько ни предстояло хлопот по хозяйству. В воскресенье всё семейство, от родителей до сестёр и братьев, прибывало на обед к новым родственникам.

У славян-язычников Красная горка была праздником, посвящённым весне – времени пробуждения, рождения нового. Вот и стало приметой создавать («рождать») новую семью на Красную горку (в этот день также сватались, устраивали смотрины невест, сговоры о браке). Да и сам праздник был по преимуществу женским, девичьим. Фомино воскресенье в христианстве было первым воскресеньем после Великого поста, когда можно было венчаться и заключать браки. Благодаря соединению языческой и христианской традиции родилась такая примета: кто венчается на Красную горку, те никогда не разведутся.

Мы приглашаем всех молодожёнов на интересную свадебную церемонию, которая проходит у нас, в Юрьев-Польском историко-архитектурном и художественном музее. Вас ждут яркие и незабываемые впечатления, ведущие, любимый персонаж всех русских преданий – Медведь-батюшка, неизбежность старорусских традиций, фотографирование в экспозициях музея и на фоне настоящей кареты. Зовём в музей на свадьбу! Мы всегда вам рады!

Анна КУПЛЕНОВА,
сотрудник музея.

Предположения, версии, догадки...

ПОЛЕ ЛИПИЦКОЙ БИТВЫ

800 лет назад состоялась самая кровавая междоусобная битва в Суздальской Руси – Липицкая. Жестокое сражение произошло возле Юрьева 20-21 апреля 1216 года. Тогда «шли сыновья на отцов, а отцы на детей, брат на брата, рабы на господ, а господа на рабов». Но где происходила битва и где находится это поле, «засеянное костями и политое кровью», пока не ясно. Одни считают, что битва была на лугу между селами Даниловское и Кумино, а ручей Бабку – летописным Тунегом, другие – что сражение проходило в районе нынешнего села Городищи.

Попытаемся определить место, где «бились у Юрьева» родные братья, сыновья Всеволода III. Для начала уточним, что в районе Городищ произошла одна из битв между сыновьями Всеволода III, но тремя годами раньше Липицкой битвы. О ней говорится в Тверской летописи: «Однажды вышел Константин из Ростова против Юрия и вступил с ним в бой на реке Гзе». Этот бой в районе Городищ был в 1213 году.

Версия, что 20-21 апреля 1216 года Юрий и Ярослав с младшими братьями стояли на возвышенности, где было село Даниловское, а Мстислав с Константином и союзниками, где село Кумино, и будто бы Липицкая битва была на лугу между селами Даниловское и Кумино, противоречит летописям и здравому смыслу. Из Новгородской летописи о Липицкой битве 1216 года: «И стали Ярослав и Юрий с братией на реке Кзе. А Мстислав и Владимир с новгородцами поставили свои полки близ Юрьева и там стояли. А Константин со своими полками стоял далее на Липице. И увидели стоящие полки Ярослава и Юрия». У Карамзина: «обе рати сошлись близ Юрьева: Константин, со своими полками, находился в

«Наутро же князья пришли к Липицам, куда их вызывали на бой». Если все же считать, что Липицы были у Городищ, то нелепо полагать, что противники двигались ночью по Переславской дороге от Юрьева к Городищам (дорога к Городищам была одна). То, что Липицы были рядом с Юрьевом, а не у Городищ, говорит Новгородская летопись: битву и крики раненых было слышно в Юрьеве (из военного справочника: громкий крик слышен 1-1,5 км, удары металла 1-2 км), а расстояние от Юрьева до Городищ 10 километров. Найдти место, где было поле Липицкой битвы 1216 года, опираясь только на летописные сведения об этой битве, трудно. В этом могут оказать помощь сведения о первой Липицкой битве.

Первая Липицкая битва, как и вторая 1216 года, была у Юрьева, только на 40 лет раньше. Битва произошла 27 июня 1176 года между дружинами великого князя Владимирского Всеволода Юрьевича и его племянника Мстислава Ростиславовича. Из Суздальской летописи 1176 года: «Мстислав Ростиславович с Ростовскими боярами и всей дружиной поехал к Володимиру ...

Чтобы представить Юрьевое поле, надо мысленно убрать нынешний город, оставив только вал. Поле имело вид овала размером примерно 1,5х2 км. Некоторые считают, что Юрьевое поле было на левом берегу Гзы между селами Даниловское и Кумино. Как видно из летописей, это, считаю, в корне неверно. Определив место, где было Юрьевое поле, логично предположить, что, как и поле, ближайшая к городу гора носила имя города и называлась Юрьевой горой. Вероятнее всего, это название носила гора, где стоит Петропавловская колокольня. Согласно летописям, во время Липицкой битвы 20-21 апреля противники занимали Юрьеву и Авдову горы, между которыми протекал ручей Тунег. Тогда протекающий к западу и северо-западу от Юрьевой горы ручей Турден, скорее всего, и есть летописный Тунег. Где-то западнее или северо-западнее от ручья была Авдова гора. Липицкое поле было между Юрьевой и Авдовой горой на левом берегу Колокши, западнее Юрьева поля.

Становится ясно, почему в некоторых летописях о Липицкой битве 1216 года говорится, что Мстислав Мстиславович Торопецкий с союзниками подошел к Колокше и стал близ неё на обширном Липицком поле. Получается, что все топографические объекты Липицкой битвы: Юрьевое поле, Юрьева гора и Липицкое поле – действительно располагались около Юрьева. Об этом говорится и в Суздальской летописи за 1216 год: «Окаянный дьявол въздвиже некую злу между князи сынов Всеволода Константином и Юрием и Ярославом и бишася у Юрьева и одолел Константин». Суздальский летописец, прекрасно зная окрестности Юрьева, посчитал излишним описывать известное, он просто записал «бились у Юрьева», в отличие от новгородского летописца, который, воспеывая славу для новгородцев победу Мстислава Торопецкого, подробно, но географически непонятно описал битву 21 апреля 1216 года... «Был бой на Липице и на Юрьевой горе». Мстислав Мстиславович Торопецкий, решительно атакуя, одержал сокрушительную победу.

В Новгородской летописи записано, что дружины Мстислава Торопецкого занимали Юрьеву гору, а Юрия и Ярослава – Авдову. Если это так, тогда получается, что Мстислав, находясь на Юрьевой горе, сам себя атаковал. Это несоответствие, возможно, сделала новгородские летописцы в угоду липицкому герою, «поставив» его на гору с «хорошим» названием, но топо-



Вступление Мстислава Удатного в бой. Миниатюра из Лицевого летописного свода XVI века

графически неправильно. Скорее всего, Мстислав Торопецкий стоял на Авдовой горе за ручьем Тунегом (Турден), а Юрий и Ярослав – на Юрьевой горе, и эта их позиция была еще более выгодна, чем на Гзе. Имея подавляющее превосходство, Юрий и Ярослав диктовали Мстиславу свои условия. Мстислав был вынужден согласиться и отойти к Липицам, туда, где стоял Константин. Заняв Юрьеву гору, Юрий и Ярослав могли просто «выстоять» победу: обойти их было невозможно. Но Мстислав хитростью выманил противника притворным движением в сторону Владимира (мимо Юрьевой горы вдоль Колокши). Владимирцы, бросившиеся в атаку с Юрьевой горы, были отброшены новгородцами и разбиты сначала на Липицком поле, а потом на Юрьевой горе.

«Было убито новгородцев и смолян 2550, а у великого князя Юрия и его братьев избито было 17200 человек». В Новгородской летописи говорится: «Можно было слышать крики живых, раненых не до смерти, и вой проколотых в городе Юрьеве и около Юрьева. Погребать мертвых было некому, а многие, бежавшие к реке, утонули, а другие раненые умерли в пути, а оставшиеся в живых побежали кто к Владимиру, а иные к Переславу, а иные в Юрьеве».

То, что многие воины утонули в Колокше, подтверждают на-

ходки в реке. Мы, юрьевские ребяташки, в 50-60 годах бежали на высокий левый берег Колокши за поселковую лаву купаться. В реке под обрывом, в сторонах от места купания некоторые ребята нащупывали ногами и доставали проржавевшие кольчуги. Один раз я лично видел это, кольчугу отнесли в музей. Известно, что кольчуга – дорогой доспех, её имели очень немногие воины. Неоднократные находки в Колокше кольчуг говорят о том, что здесь утонули спешно бежавшие с битвы, не ожидая скрытого разливом обрыва глубиной 3-4 метра. Ручей, протекающий по полю и впадающий в Колокшу, называется Турден, его название новгородские летописцы, возможно, изменили, назвав его Тунегом (слово похожее на тужить). Такое было с горой под Ярославом, после побоища её назвали Туговой.

Возникает вопрос, где лежат кости убитых? Имеются сведения из истории Юрьева, что на горе, на месте Петропавловского монастыря, были погребения «убиенных» в древние времена. О масштабах этих погребений можно судить по следующему. Во время строительства дворца культуры на месте кладбища был вырыт большой котлован. В откосах котлована были видны разрезы могил: с восточной и западной стороны черные квадраты. Но поразила северная часть раскопа, примыкающая к церкви Воскресения: в нем были большие слои человеческих костей. Известно, что в Липицкой битве, было много убитых, и такая масса человеческих костей говорит о возможном захоронении именно после этой битвы. Таким образом, смею предположить, что Липицкая битва 20-21 апреля 1216 года была именно под Юрьевом.

Павлов НИКОЛАЙ.
г. Кострома, 2016 год.

От редакции. В прошлом году во Владимире и Юрьеве-Польском проходила XXI межрегиональная конференция историков и краеведов, посвященная 800-летию Липицкой битвы. И на ней было отмечено, что предполагаемое место сражения точно не определено. Возможно, это исследование Николая Петровича Павлова приблизит нас к разгадке одной из тайн Юрьевского ополья.

Фото с интернет-сайтов.



Возможно, это боевое оружие, найденное на реке Колокше, тоже времен Липицкой битвы. Фото автора.

стане новгородском, Георгий и Ярослав и князья Муромские, стали на берегу Гзы». Оба исторических источника говорят, что Юрий и Ярослав стояли на Гзе в непосредственной близости от Юрьева. Стоя на Гзе у Юрьева, Юрий и Ярослав занимали развилку дорог: Стромынку, которая шла на Владимир через Суздаль, и прямую дорогу на Владимир. Они блокировали обе дороги на Владимир и уйти с реки Гзы к селу Даниловскому или Кумину означало сдать противнику одну из дорог на Владимир.

В течение дня 19 апреля Мстислав и Константин обращались с мирными предложениями к Юрию и Ярославу, трижды посылая к ним на переговоры сотского Лариона. Но все мирные предложения Мстислава и Константина Юрий и Ярослав отвергали, а вечером 19 апреля «в надежде на свою большую силу стали звать Мстислава на бой к Липицам» (туда, где стояли полки Константина). «Вдруг ночью вострубили в полках Константина, Юрий и Ярослав, услышав, хотели даже бежать, но потом успокоились» (если Юрий и Ярослав, находясь на Гзе у Юрьева, услышали звуки труб с Липиц, значит Липицы были не далее 2-3 км от них и соответственно от Юрьева).

Всеволод же поехал противу иму с Володимерци и дружиною своею». «Князь же Всеволод, приехав к Юрьеву сожда с Переелавцами переяхв реку Кззу, Мстислав же стояше доспев у Липиц стрельце стреляющиеся, меж полками поидоша себе на грунах и обои покрыта поле Юрьевское». То есть: 27 июня 1176 года Всеволод приехал из Владимира к Юрьеву и, перейдя Гзу, у Юрьева соединился со своей Переславской дружиной, а Мстислав уже стоял у Липиц, и его лучники обстреливали дружины Всеволода.

Из этого следует: 1) Всеволод с владимирской и переславской дружинами стоял на правом берегу реки Гзы у Юрьева (на Юрьевом поле), 2) Мстислав стоял у Липиц (на Липицком поле) на расстоянии полета стрелы (200-300 метров) от Всеволода. Затем Мстислав проскакал на коне между своими полками и Всеволода, и началась битва (обе рати покрыли поле Юрьевское), 3) самое главное из летописи: в те времена Юрьевое поле было на месте нынешнего Юрьева. Оно было между правым берегом реки Гзы и левым берегом Колокши, до её поворота на запад, с юга на север от вала города до горы, где стоит Петропавловская колокольня.

